



## Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9316-е заседание

Четверг, 4 мая 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н Кассис . . . . . (Швейцария)

*Члены:*

Албания . . . . .	г-н Ходжа
Бразилия . . . . .	г-н Коста Филью
Китай . . . . .	г-н Гэн Шуан
Эквадор . . . . .	г-н Перес Лус
Франция . . . . .	г-жа Жаро-Дарно
Габон . . . . .	г-н Бьян
Гана . . . . .	г-жа Хакман
Япония . . . . .	г-н Исиканэ
Мальта . . . . .	г-жа Фрейзьер
Мозамбик . . . . .	г-н Афонсу
Российская Федерация . . . . .	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты . . . . .	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Делорентис

## Повестка дня

Брифинг Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 ([verbatimrecords@un.org](mailto:verbatimrecords@un.org)). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-12654 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 05 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Брифинг Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе

**Председатель** (*говорит по-французски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и министра иностранных дел Северной Македонии Его Превосходительство г-на Буяра Османи.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-ну Османи.

**Г-н Османи** (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Швейцарию с тем, что она впервые вступила на пост Председателя Совета Безопасности, причем это произошло на фоне разворачивающихся во всем мире кризисных ситуаций. Пользуясь этой возможностью, я хотел бы пожелать Вам, г-н Председатель, всяческих успехов во время Вашего председательства. Кроме того, я хотел бы выразить благодарность за направленное мне приглашение проинформировать членов Совета Безопасности о политическом видении, приоритетах и обязательствах Северной Македонии в качестве Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в 2023 году.

Мое выступление в качестве Действующего председателя ОБСЕ будет призывом к действию, призывом принять безотлагательные меры для обеспечения мира. Страшная война продолжает бушевать буквально по соседству, в Европе и в регионе ОБСЕ. Возможные последствия этой войны достаточно серьезны, чтобы поставить под угрозу мир и стабильность во всем мире. Эта организация, Организация Объединенных Наций, была создана для того, чтобы избавить грядущие поколения от бедствий войны. Цель ОБСЕ — укрепление стабильности и расширение сотрудничества путем развития доверия и содержательного диалога между различными сторонами, от Ванкувера до Владивостока. В этой связи уместным представляется следующий

вопрос: как же обстоят дела сейчас? Действуем ли мы в соответствии с теми принципами и ценностями, которые мы обязались соблюдать? Стабильность подорвана, доверие утрачено, а сотрудничество практически не развивается. Диалог, если он еще существует, становится все более и более токсичным.

Тридцать лет назад бывший Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Бутрос-Гали предложил свой план по прекращению войны и, главное, по обеспечению прочного мира. Мне было приятно узнать, что вчера в этом зале обсуждалась предложенная Генеральным секретарем Гутерришем новая повестка дня для мира (см. S/PV.9315). Организация Объединенных Наций и ОБСЕ должны сплотиться и принять решительные меры для поиска путей обеспечения и защиты мира, поскольку ни одна организация не может сделать это в одиночку. Только путем сотрудничества и взаимной поддержки мы сможем построить безопасный, спокойный и благополучный мир для всех.

Как Действующий председатель ОБСЕ я призываю наладить взаимодействие между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ для достижения мира на благо нашего и грядущих поколений. Поскольку вызовы безопасности продолжают эволюционировать, характер сотрудничества ОБСЕ с Организацией Объединенных Наций также должен меняться. Мы должны действовать более прагматично и в большей степени ориентироваться на конкретные действия. За прошедшие 30 лет Организации Объединенных Наций и ОБСЕ удалось выстроить прочные отношения и добиться тесной координации своей деятельности в оперативном плане. Сейчас нам нужно еще больше укреплять эти отношения.

Северная Македония вступила на пост Председателя ОБСЕ 1 января этого года и руководит работой этой организации в весьма трудные и сложные времена. Как известно членам Совета, наш главный приоритет — это люди. Позвольте мне сказать несколько слов о том, почему мы выбрали именно такой подход. В политике главное — не победа или поражение. Главное — это люди, которых мы представляем: их жизнь, их надежды и мечты. На нас как на лидеров возложена высокая ответственность служить их интересам, защищать их и гарантиро-

вать учет их мнений. Мир сталкивается с беспрецедентными проблемами, за что расплачиваются люди. Настало время активизировать усилия и предпринять решительные действия. Мы не можем позволить себе больше ждать, пока наши народы продолжают страдать. Это вовсе не вопрос идеологии, геополитики или личной выгоды. Сейчас обеспечение благополучия людей имеет как никогда большое значение. Мы не можем игнорировать призывы к обеспечению справедливости, свободы и достоинства. Мы не можем закрывать глаза на человеческие страдания или отрицать основные права человека. Необходимо предпринять коллективные действия прямо сейчас.

В последние годы ОБСЕ сталкивается с рядом проблем, которые достигли своего апогея, когда началась нынешняя полномасштабная российская агрессия. Эта агрессия подрывает сами основы этой организации, поскольку она является нарушением положений Хельсинкского заключительного акта. Российская Федерация грубо нарушила основополагающие и согласованные всеми принципы международного права. Поскольку я начал свое выступление с призыва принять безотлагательные меры для обеспечения мира, я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы еще раз настоятельно призвать Россию прекратить эту войну и вывести свои войска с суверенной территории Украины. Уже нанесен огромный ущерб, и каждый новый день агрессии только усугубляет страдания людей. Во время своей первой поездки за границу в качестве Действующего председателя ОБСЕ я воочию убедился в тяжелом положении людей, проживающих в Бородянке под Киевом. Я посетил близлежащий лагерь, где размещены пострадавшие от войны и перемещенные лица, большинство из которых — ни в чем не повинные мирные жители, пожилые или дети. Они поделились своими душераздирающими историями и рассказали о своем опыте. Они не заслуживают такой судьбы и больше не должны жить в страхе перед войной. Более того, они заслуживают правосудия. Сегодня привлечение к ответственности является моральным императивом, поскольку это наиболее эффективное средство недопущения повторения подобных событий в любой другой части мира.

Еще одной приоритетной областью в нашей программе председательства в ОБСЕ в 2023 году являются затянувшиеся конфликты и полевые опе-

рации ОБСЕ. В этой связи в начале этого года я посетил Республику Молдова, поскольку процесс урегулирования в Приднестровье требует дальнейшего внимания ОБСЕ. Как Действующий председатель ОБСЕ, я выразил готовность поддержать идеи, которые могут способствовать осуществлению этого процесса.

Краткая оценка, которую я могу представить по итогам моих недавних поездок на Южный Кавказ — еще один район затяжного конфликта, — заключается в том, что для урегулирования ситуации в целом необходимо поддерживать инициативы, способствующие ориентированному на достижение прочного мира диалогу и ведущие к нормализации отношений между Арменией и Азербайджаном. Наша страна как Председатель стремится к мирному, всеобъемлющему и устойчивому урегулированию разногласий, которые волнуют и беспокоят азербайджанцев и армян. Кроме того, находясь там, я, как и в предыдущий раз, затронул вопрос о гуманитарной ситуации в Лачинском коридоре и, в частности, о ее непосредственных последствиях для местного населения. В свете последних событий я хотел бы еще раз подчеркнуть нашу приверженность использованию ОБСЕ как площадки для урегулирования разногласий на Южном Кавказе и призвать все стороны прибегнуть к подлинному диалогу и провести добросовестные переговоры.

Что касается Грузии, то я приветствую последний раунд Женевских международных дискуссий, состоявшийся две недели назад. Северная Македония как Председатель ОБСЕ всецело поддерживает продолжение работы этой ключевой площадки для диалога под совместным руководством Организации Объединенных Наций, ОБСЕ и Европейского союза. Эти каналы и дипломатические процессы необходимо поддерживать не только для того, чтобы избежать дальнейшей эскалации, но и для преодоления последствий конфликта 2008 года. Особенно важно было посетить пропускной пункт в Одзиси и своими глазами увидеть состояние разделительных линий и последствия долгосрочного закрытия этого пункта. Прискорбно, что в XXI веке была вновь воздвигнута стена, разделяющая пострадавших от конфликта людей. Тот факт, что население в этом районе полностью лишено свободы передвижения, является неприемлемым и противоречит основным принципам ОБСЕ и идеалам нашей цивилизации.

В ближайшие недели я планирую посетить районы проведения полевых миссий ОБСЕ в Юго-Восточной Европе. С учетом событий в регионе эти визиты будут проведены в переломный момент. В частности, я хотел бы высоко оценить прогресс, достигнутый в отношениях между Косово и Сербией в Охриде, Северная Македония, под эгидой Европейского союза. Обнадёживает то, что обе стороны выразили готовность выполнять свои обязанности, связанные с реализацией приложения к соглашению, достигнутому в Бресселе.

Что касается Боснии и Герцеговины, то я буду и далее содействовать сближению позиций и обеспечению единства целей в этой стране, а также добиваться примирения и укрепления доверия. Выполнение других приоритетных задач, включенных в нашу программу на период председательства в 2023 году, будет во многом зависеть от развития ситуации в области безопасности. Несмотря на все трудности, мы будем и впредь содействовать обеспечению безопасности человека путем поддержки устойчивого экономического роста и экологического сотрудничества, защиты основных прав человека и поощрения толерантности и недискриминации как предпосылок для обеспечения всеобъемлющей безопасности. При всем этом я хотел бы добавить, что мы не пожалеем ни сил, ни энергии для поддержки функциональности и гибкости ОБСЕ. Перед ОБСЕ стоят значительные проблемы, но они не являются непреодолимыми. Мы будем сохранять приверженность этой организации и совместно работать над решением проблем, которые угрожают эффективности ее деятельности. Речь идет в том числе о предоставлении надлежащего финансирования, укреплении ее учреждений и обеспечении поддержки со стороны государств-членов. Давайте помнить о том, что ОБСЕ — это не просто форум для диалога между странами, занимающими разные позиции: это общество наций, которые должны разделять общее видение мира и стабильности. Мы должны работать сообща в духе солидарности и единства для воплощения этого видения в реальность.

Нет ничего ценнее человеческой жизни. Будучи по профессии врачом, я спасаю жизни людей ежедневно. Я видел страдания, вызванные болезнями, и был свидетелем естественной борьбы человека за свою жизнь. Хочется верить, что война не является неотъемлемым компонентом человеческой природы. Это обусловленная действиями челове-

ка катастрофа, которая в одно мгновение уносит сотни и даже тысячи жизней. Война не является необходимостью или человеческим предназначением. В большинстве случаев люди делают этот неправильный и ужасный выбор сознательно, и наш долг — исправить ситуацию и поступить правильно. Движущей силой многосторонних отношений и самым важным идеалом человечества является мир. Поэтому мы должны объединить усилия для его обеспечения, что является нашей общей целью. В конце концов, главное — это люди.

**Председатель (говорит по-французски):** Благодарю г-на Османи за его сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве члена Федерального совета и главы Федерального департамента иностранных дел Швейцарии.

Прежде всего я хотел бы еще раз поблагодарить Его Превосходительство г-на Буяра Османи за его сообщение. Швейцария полностью поддерживает Вас, г-н Действующий председатель, в решении этой сложной задачи, стоящей в этом году перед Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

Военная агрессия России против Украины представляет собой серьезнейший вызов нашей общей безопасности в Европе и Центральной Азии. Я вновь обращаюсь в этом зале к Российской Федерации с призывом прекратить эту агрессию и немедленно вывести свои войска с украинской территории. Эта война уже причинила слишком много страданий и нанесла слишком большой ущерб. Мои мысли обращены к миллионам жертв — к погибшим и раненым, а также к разлученным семьям, которые были вынуждены покинуть свои дома. Я думаю также о косвенных жертвах в других странах мира, которые особенно сильно страдают от социальных, экономических и экологических последствий этого конфликта. Сейчас эти люди, положение которых было уязвимым еще до войны, находятся в ужасающей ситуации. Это неприемлемо.

Девиз нынешнего председательства ОБСЕ — «В интересах людей» сегодня актуален как никогда. Наша главная обязанность состоит в защите гражданского населения. Эта ответственность лежит в основе связи между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций. Отмечая тридцатую годовщину партнерства Организации Объединенных Наций и

ОБСЕ мы обязаны подтвердить наше обязательство укреплять это сотрудничество. Позвольте напомнить Совету несколько фактов.

Во-первых, на политическом и военном уровнях ОБСЕ является крупнейшей региональной организацией, занимающейся вопросами безопасности, в мире. Ее присутствие на местах в 13 странах помогает стабилизировать ситуацию в таких регионах, как Западные Балканы, Кавказ и Центральная Азия. В рамках своих миссий ОБСЕ создает и поддерживает прочные партнерские отношения с местными и национальными органами властями и институтами, гражданским обществом и другими международными организациями. В связи с этим ее деятельность по защите прав меньшинств, наблюдению за выборами и проведению институциональных реформ основывается непосредственно на потребностях этих стран.

Во-вторых, в рамках своего человеческого измерения ОБСЕ располагает механизмами, позволяющими документировать наиболее серьезные нарушения прав человека, например, Московский механизм, который в настоящее время используется на Украине. Мира не добиться без восстановления справедливости в отношении жертв и их семей.

В-третьих, что касается экономики и экологии, то ОБСЕ активно занимается проблемами, ощущаемыми каждым из нас. Она проводит важнейшую работу по борьбе с негативными последствиями изменения климата, включая рациональное управление водными ресурсами и предотвращение конфликтов.

Наши сегодняшние прения, как и открытые прения, состоявшиеся вчера под председательством Швейцарии в Совете Безопасности (см. S/PV.9315), актуальны и для регионов за пределами Европы. ОБСЕ, в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций, преследует те же цели, что и многие другие региональные организации. Сосредоточивая внимание на предотвращении проблем и установлении прочного мира, эти организации могут сообща внести важный вклад в реализацию Новой повестки дня для мира, предложенной Генеральным секретарем Антониу Гутерришем.

В заключение скажу, что, хотя война на Украине действительно стала серьезным ударом для ОБСЕ, которая была основана для обеспечения

безопасности в Европе, открытый для всех характер Организации означает, что она останется жизненно важной благодаря доверию, о котором мы говорили вчера, которое должно связывать ее государства-члены, а также благодаря кумулятивному эффекту ее действий и работы Организации Объединенных Наций. Приближается пятидесятая годовщина Хельсинкских соглашений, и именно на них нам следует равняться, выстраивая общую архитектуру мира и безопасности в Европе. От всех нас также зависит сохранение способности ОБСЕ к действиям, и Швейцария готова внести свою лепту.

Мы не можем допустить, чтобы будущее Европы определялось по праву силы, и Швейцария намерена использовать силу права для противодействия этому. Призываем всех присутствующих здесь сегодня сделать то же самое, потому что хотя мы, безусловно, говорим об интересах безопасности, прежде всего мы работаем «В интересах людей».

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н Ходжа** (Албания) (*говорит по-английски*): Мы очень рады приветствовать министра иностранных дел Северной Македонии г-на Буяра Османи в его качестве Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и поблагодарить его за важные замечания. Хочу поблагодарить его за его усилия и работу, проделанную с тех пор, как он взял на себя эту важную ответственность, несмотря на очень сложные обстоятельства.

Вчера, как вы помните, господин Председатель, состоялись открытые прения об укреплении доверия в будущем для сохранения мира (S/PV.9315). Едва ли есть более понятный и яркий пример, чем Северная Македония, которая преобразилась именно благодаря доверию и сотрудничеству, что оказало беспрецедентно благотворное влияние на стабильность, развитие и процветание страны. Мы очень внимательно выслушали выступление министра и хотели бы официально заявить о нашей полной поддержке приоритетов председательства: обеспечения дееспособности и возможности гибких действий ОБСЕ, безопасности человека, за-

щиты прав человека и поощрения толерантности и недискриминации, как предпосылок для всеобъемлющей безопасности.

Сегодняшняя встреча знаменует тридцатую годовщину подписания Рамочного соглашения о сотрудничестве и координации между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ. Являясь одной из важных опор международного порядка, основанного на правилах, ОБСЕ играет крайне важную роль в решении многих проблем, стоящих в повестке дня Совета. Поэтому сотрудничество, взаимодействие и партнерство между двумя организациями имеет смысл и нуждается в укреплении. Хотя мы можем с полным основанием утверждать, что за последние три десятилетия было сделано многое, факт остается фактом: ситуация с безопасностью в регионе ОБСЕ остается крайне нестабильной, а с прошлого года еще и сопряжена с серьезной опасностью. Одним из главных исторических и знаковых событий для Европы и всего мира стало окончание холодной войны. Это положило конец расколу на континенте и атмосфере страха, недоверия и нестабильности, а также позволило расширить сотрудничество и диалог между странами на основе согласованных принципов и общих ценностей. Этот период можно было бы назвать вторым европейским Возрождением, и ОБСЕ стала важной платформой для обсуждения вопросов, связанных со всеобъемлющей безопасностью, а также мер укрепления доверия и безопасности. Несмотря на нынешние циничные попытки подорвать и принизить ее роль, ОБСЕ остается столь же востребована, как и в момент ее создания.

Но хотя холодная война закончилась, ее дух насильно возвращают к жизни имперские притязания, амбиции и планы России. Продолжающиеся варварские нападения на Украину, подобные последнему нападению на Херсон, радикальная риторика бывших и действующих официальных лиц, включая неоднократное бряцание ядерным оружием, способствующее эскалации и безответственное решение разместить тактическое ядерное оружие в Беларуси — вот лишь часть действий, свидетельствующих о вопиюще неправомерной, преднамеренной политике, направленной на дестабилизацию региона ОБСЕ, подпитывание страха перед крупными конфликтами и возвращение к дискурсу, который, как многие из нас надеялись и верили, остался в прошлом.

Вновь самым решительным образом осуждаем продолжающуюся неспровоцированную и неоправданную военную агрессию России против Украины. Спустя 16 месяцев война все еще продолжается на фоне трагических последствий, значительных человеческих и гуманитарных потерь, ежедневной гибели невинных гражданских лиц, повсеместного разрушения важнейших объектов гражданской инфраструктуры, огромного экономического ущерба и разрушительных последствий для страны, региона и населения в целом. На Украине были совершены чудовищные военные преступления и преступления против человечности, включая пытки и изнасилования, которые должным образом документируются Организацией Объединенных Наций, а также ОБСЕ посредством ее Московского механизма. Преступления не могут совершаться безнаказанно, и доказательства будут использоваться в судах. Ответственность будет установлена, а справедливость восторжествует. Как мы все знаем, Международный уголовный суд уже выдал два ордера на арест на самом высоком уровне.

Как отметил Действующий председатель, регион ОБСЕ сталкивается и с другими вызовами. Ряд неразрешенных конфликтов продолжает вызывать озабоченность, например, сохраняющиеся ситуации в Приднестровье и Грузии. Поиск решения этих конфликтов путем переговоров должен оставаться неотложной задачей. Что касается положительных событий, то мы приветствуем переговоры на уровне министров Азербайджана и Армении, инициированные в Вашингтоне госсекретарем Блинкенем. Кроме того, соглашение, достигнутое в Охриде между Косово и Сербией при содействии Европейского союза и других партнеров, имеет историческое значение, и следует незамедлительно приступить к его выполнению.

Позвольте мне упомянуть еще один момент, вызывающий беспокойство. Наша растущая зависимость от цифровых технологий и цифровых коммуникаций, которые, бесспорно, являются мощной движущей силой развития, помимо прочего, служит источником новых вызовов в области безопасности на пространстве ОБСЕ. Кибератаки и киберпреступления представляют все большую угрозу и способны привести к негативным последствиям для объектов критически важной инфраструктуры, государственных систем и частного сектора,

особенно если они совершаются государственными субъектами. Именно поэтому для решения всех этих проблем нам нужна ОБСЕ и ее механизмы, чтобы мы могли сообща работать над реализацией стратегий и инициатив, способствующих безопасности и стабильности на ее пространстве, в соответствии с Хельсинкским заключительным актом и Парижской хартией. Для этого необходимы усилия по содействию разоружению, предотвращению конфликтов и урегулированию кризисов, а также инициативы, направленные на укрепление демократических институтов, прав человека и верховенства права. Работа ОБСЕ не может быть и не будет подорвана, потому что наше общее стремление к миру и сотрудничеству гораздо сильнее чей бы то ни было жажды дестабилизации и конфронтации и потому что, как справедливо сказано об ОБСЕ, она работает в интересах людей.

**Г-н Кариуки** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить министра иностранных дел Османи за его сообщение.

На протяжении без малого 50 лет Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) играла исключительно важную роль в укреплении мира, стабильности и безопасности в Европе, и она по-прежнему является важнейшим институтом обеспечения европейской и евроатлантической безопасности. В этот сложный для многосторонних отношений период мы приветствуем конструктивную роль ОБСЕ в поддержке Совета Безопасности в его работе по обеспечению международного мира и безопасности. Я хотел бы особо отметить три момента.

Во-первых, ОБСЕ вносит важнейший вклад по линии своих автономных органов, таких как Бюро по демократическим институтам и правам человека, и своих полевых миссий в Центральной Азии, на Западных Балканах и в Молдове. Мы также поддерживаем ее усилия по содействию мирному урегулированию конфликтов в Грузии, Молдове и Нагорном Карабахе.

Во-вторых, работа ОБСЕ по всем направлениям лежит в основе нашей общей безопасности и процветания. Это касается мер по экономическому развитию, охране окружающей среды и борьбе с изменением климата, которые мы полностью поддерживаем.

В-третьих, мы приветствуем текущую работу ОБСЕ в рамках Московского механизма, направленную на выявление нарушений норм международного гуманитарного права и права прав человека. Среди прочего, речь идет об освещении жестокого подавления политических свобод и ущемления свободы средств массовой информации в Беларуси и привлечении России к ответственности за ее действия на Украине.

Начав в феврале 2022 года неспровоцированное полномасштабное вторжение на Украину, Россия нарушила все основные принципы ОБСЕ — принципы суверенитета, уважения территориальной целостности, нерушимости границ и мирного урегулирования споров. Опубликованный сегодня доклад Московского механизма ОБСЕ о депортации украинских детей еще раз подчеркивает чудовищные страдания, вызванные развязанной Россией войной. В нем описываются грубые нарушения прав человека и злоупотребления, совершенные Россией, и содержится подтверждение множества свидетельств того, что несколько тысяч украинских детей были отлучены от своих семей и друзей и насильственно вывезены из страны.

В эти тяжелые времена нам нужны эффективно работающие региональные организации для решения наших общих проблем и обеспечения соблюдения принципов Устава Организации Объединенных Наций и положений Хельсинкского заключительного акта. ОБСЕ призвана играть важную роль, но выполнение стоящих перед ней задач зависит от выполнения своих обязательств государствами-участниками. Вместо того чтобы их выполнять, Россия предпочитает препятствовать работе этой организации. Она препятствует ее работе, затягивая принятие ключевых решений по ее бюджету, блокируя назначения руководителей и срывая работу ее правозащитных учреждений. Мы призываем все 57 государств — участников ОБСЕ, включая Россию, поддержать организацию и обеспечить возможности для ее полноценной работы и достаточное финансирование для выполнения ее важных задач. Соединенное Королевство неизменно высоко оценивает работу ОБСЕ и поддерживает Северную Македонию в ее качестве Председателя.

**Г-н Коста Филью** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудниче-

ству в Европе (ОБСЕ) г-на Османи за содержательное и подробное сообщение. Бразилия следит за деятельностью этой организации и признает ее работу по предотвращению конфликтов. Мы выступаем в поддержку активного взаимодействия между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ на основе Рамочного соглашения о сотрудничестве и координации, подписанного в 1993 году.

На протяжении всей своей истории ОБСЕ служила площадкой для открытых дискуссий по вопросам безопасности в Европе и неоднократно помогала снизить градус напряженности между Востоком и Западом и предотвратить возникновение вооруженных конфликтов. В последнее время она играет важную роль в наблюдении за соблюдением режима прекращения огня на Балканах, в Кавказском регионе и в других регионах постсоветского пространства. Бразилия также высоко оценивает усилия ОБСЕ по борьбе с транснациональной организованной преступностью и укреплению верховенства права. В этой связи мы приветствуем проведение в апреле двадцать третьей конференции Альянса по борьбе с торговлей людьми и присоединяемся к призыву его участников о проведении решительной политики противодействия деятельности преступных групп.

Хотя ОБСЕ не всегда удавалось пресечь применение оружия, о чем свидетельствует крах Минских соглашений, будет прискорбно, если эта площадка перестанет служить форумом для открытого диалога по вопросам, представляющим взаимный интерес. Мы сожалеем об инциденте, произошедшем на февральской сессии Парламентской ассамблеи, и надеемся, что сложившаяся тупиковая ситуация в вопросе председательства в организации в 2024 году будет урегулирована. Серьезность кризисов в Европе и Центральной Азии требует от членов ОБСЕ восстановить ее традиционный дух сотрудничества. Недавние встречи, проведенные г-ном Османи в Грузии, Армении и Азербайджане, дали ему возможность оценить актуальные угрозы стабильности на Южном Кавказе.

Хотим воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить обеспокоенность Бразилии эскалацией напряженности между Арменией и Азербайджаном, а также признаками ухудшения гуманитарной ситуации в Лачинском коридоре. Создан

ие контрольно-пропускного пункта может усугубить и без того сложную ситуацию и подорвать перспективы ее мирного урегулирования. Беспрепятственное перемещение людей и товаров через Лачинский коридор жизненно важно для предотвращения полного коллапса на фоне и без того нестабильной гуманитарной ситуации. Призываем правительства обеих стран воздерживаться от высказываний, ведущих к насилию, и начать диалог с целью мирного урегулирования разногласий.

Бразилия считает, что ОБСЕ может сыграть конструктивную роль в урегулировании конфликта на Украине. Однако для этого ее членам необходимо отказаться от логики изоляции и предпринять искренние усилия в поддержку диалога.

**Г-жа Фрейзьер** (Мальта) (*говорит по-английски*): Я хотела бы тепло приветствовать министра иностранных дел Северной Македонии г-на Османи в его качестве Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и поблагодарить его за его содержательное и интересное сообщение. Благодарим Северную Македонию за то, что в ходе своего председательства она решила уделить особое внимание интересам и потребностям людей. Мальта полностью полагается на ее руководство и подтверждает свою полную поддержку ОБСЕ.

В нестабильном контексте европейской безопасности Мальта продолжает придавать большое значение многостороннему подходу и решительно поддерживает расширение сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ. Такое сотрудничество дает нам возможность выработать более эффективные и действенные решения. Уникальная концепция ОБСЕ, предусматривающая применение всеобъемлющего подхода к вопросам безопасности, по-прежнему сохраняет свою актуальность с точки зрения решения надлежащим образом стоящих перед нами многоаспектных задач. Представляя собой уникальный форум для ведения политического диалога и диалога по вопросам безопасности на территории от Ванкувера до Владивостока, ОБСЕ обеспечивает площадку для принятия мер укрепления доверия с упором на предотвращение конфликтов, а также регулирование кризисов с помощью средств дипломатии. Кроме того, мы приветствуем шаги, предпринятые ОБСЕ для рассмотрения в рамках

ее деятельности вопросов, касающихся экономического и экологического сотрудничества, в том числе в связи с изменением климата.

Еще раз подтверждаем свою поддержку деятельности в рамках человеческого измерения ОБСЕ, ее независимых институтов и инструментов, а также всех усилий, осуществление которых ведет к миру и диалогу, разрядке напряженности и укреплению доверия в регионе. С помощью своей работы ОБСЕ сыграла и продолжает играть решающую роль в ситуациях, которые стоят на повестке дня международного мира и безопасности, в частности в конфликтах в Нагорном Карабахе, Южной Осетии, Абхазии и Приднестровье. Мальта высоко оценивает посреднические усилия ОБСЕ и ее добрые услуги, оказываемые ею посредством развертывания полевых миссий и направления специальных представителей. Мы приветствовали последний визит Действующего председателя ОБСЕ в Грузию, Азербайджан и Армению и поддерживаем продолжающиеся усилия по решению проблем в области безопасности и достижению устойчивого мира, а также по поощрению и укреплению сотрудничества между ОБСЕ и ее государствами-участниками в регионе. Мы по-прежнему в полной мере привержены содействию развитию диалога между Арменией и Азербайджаном, а также миру и стабильности на Южном Кавказе. В этой связи мы хотели бы подчеркнуть нашу сохраняющуюся обеспокоенность в связи с тяжелыми гуманитарными последствиями, которые возникли в результате блокады Лачинского коридора. Мы настоятельно призываем все соответствующие стороны прекратить любые действия, создающие препятствия для обеспечения гуманитарного доступа, принимая во внимание сложившуюся ситуацию, которая требует безотлагательного урегулирования.

Хотя все государства — участники ОБСЕ подтвердили свою приверженность использованию мирных средств для урегулирования всех споров — в индивидуальном и коллективном порядке, а также на основе сотрудничества и взаимного уважения, — в регионе продолжают совершаться нарушения норм международного гуманитарного права и международного права прав человека. Реальность такова, что Россия продолжает грубо нарушать Устав Организации Объединенных Наций и основополагающие принципы ОБСЕ, закрепленные в Хельсинкском заключительном акте и последующих

имеющих ключевое значение документах, включая Парижскую хартию. Неспровоцированная агрессия России против Украины подрывает архитектуру европейской безопасности и создает угрозу для мира и стабильности на континенте и за его пределами, а также уничтожает доверие, уровень которого и без того стал ниже. Такие действия имеют долгосрочные последствия, которые отрицательно сказываются не только на Украине и регионе, но и на миллионах людей по всему миру. Пользуясь случаем, мы вновь настоятельно призываем Российскую Федерацию прекратить войну, вывести свои войска со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ и обратиться к диалогу и дипломатии как инструментам, которые действительно могут восстановить мир, безопасность и стабильность в регионе. Мы также повторяем наш призыв к России незамедлительно выполнить рекомендации, представленные в последнем докладе Московского механизма, принять все необходимые меры для обеспечения возвращения на Украину перемещенных и насильственно перемещенных детей и их семей и не допускать новых случаев такого перемещения.

В заключение хотим отметить, что, на наш взгляд, укрепление давнего и плодотворного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ приведет лишь к повышению нашей способности решать сложные проблемы в области безопасности в регионе ОБСЕ.

**Г-н Абу Шахаб** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить министра иностранных дел и Действующего председателя Османи за его глубокие замечания.

Нынешняя ситуация на европейском континенте должна побудить всех нас задуматься о том, чему научилось международное сообщество после окончания Второй мировой войны. Она также должна заставить нас вернуться к тем самым принципам, которые отражены как в Уставе Организации Объединенных Наций, так и в Хельсинкском заключительном акте, принятом организацией — предшественником Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Этими принципами являются уважение суверенитета всех государств, мирное разрешение споров и запрет на угрозу силой или ее применение против территориальной целостности или политической независимости любого государства.

Организация Объединенных Наций получает значительную пользу в результате сотрудничества с региональными организациями, такими как Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, в контексте поддержания международного мира и безопасности. Работа Организации Объединенных Наций с ОБСЕ представляет собой удачный пример того, как обе организации могут использовать свои соответствующие сильные стороны для предотвращения кризисов, поощрения принятия решений дипломатическим путем, мониторинга осуществления соглашений и предотвращения возобновления конфликтов. Эта функция по-прежнему имеет как никогда большое значение в нынешних условиях, когда ОБСЕ сталкивается с серьезнейшим вызовом в связи с войной на Украине. Продолжающийся конфликт сломал бесчисленное число жизней и уже заставил покинуть свои дома более 8 миллионов человек, подавляющее большинство из которых нашли убежище в государствах ОБСЕ. Вместе с тем эта проблема не является исключительно европейской. Конфликт привел к усугублению нехватки продовольствия, ядерных рисков и поляризации по всему миру. Он стал также причиной глубоких разногласий в регионе ОБСЕ и между ее государствами-участниками.

В то же время на Западных Балканах необходимо укреплять и развивать сформировавшуюся обнадеживающую динамику, которая привела к заключению в феврале при содействии Европейского союза соглашения между Косово и Сербией. Как мы недавно убедились, для выполнения этих обязательств необходимо проделать дополнительную работу. В Боснии и Герцеговине ненавистнические высказывания продолжают подрывать принципы мирного сосуществования и терпимости, которые по-прежнему остаются важнейшей основой для построения разнообразных и устойчивых обществ и могут способствовать продвижению страны вперед. Идет ли речь о содействии сотрудничеству, поощрении дипломатических шагов и диалога или усилиях по деэскалации напряженности, цель многосторонних институтов ясна. Она заключается в коллективном и конструктивном решении общих проблем. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе на протяжении десятилетий служит важным форумом для укрепления взаимопонимания и поощрения такого диалога в Европе. С момента ее создания в 1990 году ОБСЕ отведена важная роль в

урегулировании конфликтов на континенте на основе конструктивного участия широкого состава ее членов. Если ОБСЕ хочет продолжать играть эту роль и сегодня, то этой функции должно и впредь уделяться приоритетное внимание. Осуществляемые ею дипломатия и усилия по деэскалации ситуации являются как никогда необходимыми.

В 1970-х годах Хельсинкский процесс способствовал укреплению доверия и деэскалации напряженности в эпоху после Второй мировой войны. Сегодня наблюдается явная необходимость в поощрении того же духа предметного диалога и взаимного доверия, с тем чтобы способствовать возвращению стабильности в Европе. Со своей стороны, Объединенные Арабские Эмираты будут и далее выступать одним из партнеров в рамках усилий по наведению мостов и сохранению доверия в соответствии с нашим стремлением обеспечить поддержание международного мира и безопасности.

**Г-жа Хакман** (Гана) (*говорит по-английски*): Я присоединяюсь к другим ораторам и искренне приветствую в Совете Безопасности министра иностранных дел Северной Македонии и Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) Его Превосходительство г-на Османи. Я благодарю его за содержательное сообщение и активную работу на посту Председателя, в основе которой лежит приверженность повышению уровня жизни и укреплению безопасности человека более чем для 1 миллиарда людей в 57 государствах — участниках ОБСЕ.

На протяжении последних трех десятилетий тесные и продолжающиеся расширяться связи Организации Объединенных Наций и ОБСЕ, выстроенные на основе главы VIII Устава Организации Объединенных Наций, в значительной мере способствуют выполнению основного мандата Совета Безопасности по укреплению и поддержанию международного мира и безопасности. Всеобъемлющая концепция безопасности ОБСЕ, в том числе ее политическое, военное, экономическое, экологическое и человеческое измерения, по-прежнему содействует поддержанию европейского порядка безопасности и обеспечению устойчивого мира и развития. Однако сложившаяся в мире обстановка, в которой мы призваны поддерживать мир и безопасность, сегодня становится все более сложной и нестабильной, особенно в Европейском регионе.

Поэтому сейчас, когда мы отмечаем в этом месяце тридцатую годовщину подписания Рамочного соглашения о сотрудничестве и координации между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ, мы должны сосредоточить внимание на поиске новых и творческих путей укрепления нашего коллективного потенциала для противодействия нынешним и будущим угрозам безопасности в регионе.

Гана по-прежнему серьезно обеспокоена обострением обстановки в плане безопасности в Европе, вызванным агрессивной войной Российской Федерации против Украины. Эта война, которая длится уже 15 месяцев, стала эпицентром глобальных политических потрясений, а вызванные ею продовольственный, энергетический и топливный кризисы продолжают приносить беспрецедентные страдания. Мы встревожены результатами недавнего независимого исследования, согласно которым военные расходы, особенно в Европе, выросли до показателей периода холодной войны, что еще больше дестабилизирует ситуацию в области безопасности. Кроме того, некоторые государства, обладающие ядерным оружием, начинают игнорировать соглашения о нераспространении, которые служат средством, призванным не допустить возможность ядерной войны. Эти события подпитывают неопределенность и усиливают наши опасения по поводу потери интереса к многостороннему сотрудничеству и мирному урегулированию споров — принципам, лежащим в основе этих двух организаций.

Решительно заявляем о необходимости немедленного прекращения боевых действий на Украине и твердо убеждены в том, что диалог и дипломатия обеспечивают наилучшие шансы на прочное и всеобъемлющее политическое урегулирование. Что касается поддержки со стороны ОБСЕ в выполнении Минских соглашений, то мы считаем, что эта организация должна вновь заявить о себе как о надежном партнере в том, что касается процесса долгосрочного урегулирования конфликта между Российской Федерацией и Украиной, а также более широкого вопроса о будущем европейской архитектуры безопасности. Приветствуем неизменную приверженность урегулированию гуманитарных аспектов этой проблемы и высоко оцениваем деятельность проектных групп по разминированию, борьбе с торговлей людьми, повышению эффективности мер по снижению риска бедствий и устранению экологических последствий войны.

Напряженность в других частях Европы обусловлена тем, что мирные усилия в этих районах были либо сведены на нет, либо застопорились в связи с действиями конфликтующих государств. Поэтому мы высоко оцениваем контакты на высоком уровне, которые Действующий председатель поддерживает с властями Молдовы, Армении, Азербайджана и Грузии в целях содействия продолжающемуся диалогу и достижению договоренностей об урегулировании. Отмечаем также постоянные усилия миссий ОБСЕ в Боснии и Герцеговине и в Косово. Подчеркиваем важность поддержания этих каналов взаимодействия и других форматов посредничества, с тем чтобы разрядить напряженность, укрепить доверие и добиться прогресса в достижении общих целей стран региона — стабильности, мира и демократии.

С учетом взаимосвязи между проблемами в области безопасности в разных регионах считаем, что ОБСЕ следует расширить свое взаимодействие с другими региональными органами, особенно в Африке, для обеспечения синергетического эффекта и согласования усилий по сквозным вопросам, включая миграцию, терроризм, распространение оружия, кибербезопасность, права человека, климат и окружающую среду. Кроме того, считаем необходимым обеспечить эффективное и значимое участие женщин на всех этапах предотвращения и разрешения конфликтов, миростроительства и сохранения мира посредством принятия надлежащих мер и задействования соответствующих механизмов. Поэтому мы приветствуем стремление председательствующей в ОБСЕ делегации содействовать эффективному участию женщин в общественной и политической жизни и высоко оцениваем ее цели по искоренению насилия в отношении женщин, включая журналисток и общественных деятельниц.

Обострение политических противоречий на Европейском континенте является результатом отсутствия взаимного доверия между государствами. Для продвижения к более мирному и стабильному будущему государства — участники ОБСЕ должны подтвердить свои обязательства в отношении основополагающих принципов, закрепленных в Хельсинкских соглашениях и других нормативных документах организации. В этой связи считаем важным напомнить государствам-участникам об их обязательствах в соответствии с об-

щими принципами международного права и Уставом Организации Объединенных Наций, которые заключаются в необходимости воздерживаться от применения силы, уважать принципы суверенитета и территориальной целостности, стремиться к мирному урегулированию споров и соблюдать права человека.

Проблемы, о которых мы говорим сегодня, приводят также к подрыву эффективности деятельности ОБСЕ в некоторых критических ситуациях. Для того чтобы ОБСЕ оставалась главной организацией по обеспечению безопасности в Европе, не входящей в систему Организации Объединенных Наций, ее члены должны преодолеть свои идеологические и политические разногласия и стремиться обеспечить ее ресурсами и поддержкой, в которых она нуждается для поддержания своего функционирования и сохранения актуальности в динамично развивающуюся эпоху XXI века.

**Г-н Бьян** (Габон) (*говорит по-французски*): Благодарю Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) за его приверженность делу и за его содержательное сообщение.

В связи с тридцатой годовщиной партнерства между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций нам предоставляется прекрасная возможность подтвердить основополагающую важность сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в целях решения стоящих перед миром проблем в области безопасности, как об этом говорится в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций. Хотя в настоящее время ОБСЕ сталкивается с серьезными трудностями в выполнении своей роли и призвания, она доказала свою важность в Европе как реальный инструмент обеспечения мира в интересах своих 57 государств-членов. ОБСЕ, играющая ключевую роль в обеспечении безопасности своих членов, зиждется на благородной и уникальной концепции сотрудничества, основы которой закреплены в Хельсинкском заключительном акте и Парижской хартии. Краеугольным камнем этой концепции является солидарность, а эффективное сотрудничество в различных областях, предусмотренных в ее рамках, способствует достижению прочного мира и безопасности.

В основе проблем, стоящих сегодня перед ОБСЕ, лежит кризис доверия между ее государствами-членами. Этот кризис, как представляется, ставит под вопрос саму природу и масштабы общественного договора, лежащего в основе организации, а также обязательства, взятые на себя ее государствами-членами в соответствии с ее учредительными документами. У ОБСЕ не остается другого выбора, кроме как принять меры для преодоления этой ситуации. К числу стоящих перед ней вызовов относятся скрытая напряженность в Европе, особенно на Западных Балканах, война на Украине, а также социально-политическая обстановка на континенте, характеризующаяся национализмом и другими транснациональными угрозами. ОБСЕ располагает всеми возможностями для того, чтобы отреагировать на эти вызовы и соблюдать при этом руководящие принципы, определяющие взаимоотношения между ее государствами-членами. Безусловно, эти вызовы усугубляются в связи с войной на Украине — не только из-за вызванных конфликтом гуманитарных последствий и последствий в плане безопасности, включая нехватку продовольствия, но и в связи с коварной практикой оказания давления на государства-члены с целью заставить их выбирать между враждующими сторонами.

Сейчас как никогда важно, чтобы ОБСЕ задействовала свои механизмы для мирного урегулирования споров между государствами, находящимися под ее территориальной юрисдикцией. Она должна продемонстрировать свою приверженность делу и обратиться к соответствующим сторонам с настоятельным призывом надежным образом урегулировать пограничный спор между Арменией и Азербайджаном и избежать дальнейшей эскалации, которая может привести к негативным последствиям для всего региона. Кроме того, ОБСЕ призвана играть стабилизирующую роль на Кипре, в Косово и Боснии и Герцеговине, а также разрешать «замороженные» конфликты, которые могут вновь вспыхнуть в силу политических и экономических обстоятельств, что может привести к неконтролируемым последствиям. ОБСЕ вполне в состоянии наладить диалог между конфликтующими сторонами — в том числе между воюющими сторонами на Украине. Она должна использовать свои возможности на всех уровнях, с тем чтобы вместо логики конфронтации возоблудала логика переговоров.

Отмечаем также роль ОБСЕ в плане оказания гуманитарной помощи в конфликтных ситуациях в сотрудничестве со специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций. Кроме того, эта организация принимает множество мер для поддержки своих государств-членов в укреплении верховенства права, соблюдении прав человека и борьбе с экологическими проблемами.

ОБСЕ должна решительно бороться за предотвращение конфликтов, примирение и содействовать восстановлению и мирному сосуществованию. Это роль, от которой она не сможет отказаться и для выполнения которой ей необходимо укрепить свой авторитет путем занятия равноудаленной позиции в рамках противостояния ее государств-членов. В этом смысле она может опираться на свои специализированные органы сотрудничества и форумы, обладающие механизмами предотвращения конфликтов, защиты национальных меньшинств и примирения или арбитража между сторонами.

Необходимо, чтобы ОБСЕ в полной мере могла выполнять свой мандат, значительная часть которого заключается в проведении полевых миссий путем предоставления гуманитарной поддержки, обучения и других миссий по наращиванию потенциала, включая действия в рамках повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Вклад этой повестки дня в восстановление мира и постконфликтную реконструкцию сегодня признается как никогда ранее. Мы призываем государства-члены воздерживаться от любых инициатив или позиций, способных помешать нормальному функционированию организации.

В заключение хочу подчеркнуть важность сотрудничества между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций и призвать государства — члены ОБСЕ сохранить достижения последних 50 лет, сосредоточив внимание на диалоге, содействуя превентивной дипломатии и объединившись в стремлении к безопасности и стабильности в духе идеалов Устава Организации Объединенных Наций во имя народов мира.

**Г-жа Жаро-Дарно** (Франция) (*говорит по-французски*): Сегодня беспрецедентным нападкам подвергается сама суть Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Продолжающаяся с 24 февраля 2022 года агрессия России в отношении Украины является вопиющим нарушением

Устава Организации Объединенных Наций, а также всех принципов и обязательств в рамках учредительных документов ОБСЕ, Хельсинкского заключительного акта и Парижской хартии для новой Европы.

Мы по-прежнему обязуемся всецело поддерживать Украину. Поэтому мы должны и впредь опираться на инструменты ОБСЕ. В этой связи я хотела бы приветствовать начало реализации в ноябре Программы поддержки Украины, в бюджет которой в 2022 году Франция внесла 1,5 миллиона евро и которая будет работать столько, сколько это будет необходимо.

Хочу также выразить благодарность Франции тем, кто работал в рамках Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ на Украине, а также отдать дань уважения ее сотрудникам, ставшим жертвами российской агрессии. Мы призываем к немедленному и безоговорочному освобождению сотрудников Миссии, все еще удерживаемых Россией и ее сторонниками.

Я хотела бы отметить неоценимый вклад правозащитных учреждений и механизмов ОБСЕ в документирование преступлений России на Украине. В трех докладах, выпущенных с 24 февраля 2022 года в рамках Московского механизма, содержатся свидетельства массовых и систематических нарушений Россией прав человека и норм международного гуманитарного права, в том числе в отношении детей.

Франция также полностью поддерживает имевший место 23 марта запуск Московского механизма в отношении Беларуси 38 государствами-участниками. Франция действительно очень обеспокоена продолжающимся ухудшением положения в области прав человека в Беларуси. Она вновь заявляет о своем осуждении соучастия режима Александра Лукашенко в незаконной и неоправданной военной агрессии России в отношении Украины.

ОБСЕ должна иметь возможность продолжать использовать собственные ресурсы в интересах урегулирования конфликтов на европейском пространстве в соответствии с принципами международного права.

В постановлении от 22 февраля Международный Суд установил, что

«с 12 декабря 2022 года связь Нагорного Карабаха с Арменией через Лачинский коридор нарушена».

Франция напоминает, что решения Суда являются обязательными для исполнения.

Франция также поддерживает переговоры между Арменией и Азербайджаном. Все вопросы должны решаться исключительно путем переговоров. Франция считает, что ОБСЕ может внести полезный вклад в текущие процессы, в частности путем осуществления мер по укреплению доверия.

Франция вновь заявляет о своей неизменной поддержке суверенитета и территориальной целостности Грузии и Молдовы, а также роли ОБСЕ в урегулировании происходящих в них конфликтов. Она призывает Россию не препятствовать продлению мандата Миссии ОБСЕ в Молдове после 30 июня.

В канун тридцатой годовщины создания Рамочной программы сотрудничества и координации между Секретариатом Организации Объединенных Наций и ОБСЕ Франция вновь заявляет о своей поддержке сотрудничества между этими организациями в интересах содействия урегулированию кризисов в Европе. В этой связи Франция особенно высоко оценивает преданность делу министра Османи, а также Генерального секретаря ОБСЕ Хельги Шмид.

**Г-н Исиканэ** (Япония) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поприветствовать министра иностранных дел Северной Македонии в Совете Безопасности в качестве Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и поблагодарить его за его содержательное и подробное сообщение.

Как отметили председатель и другие ораторы, к сожалению, во множестве регионов срочно требуется предотвращение конфликтов с помощью мер по укреплению доверия. Эта ситуация еще более осложняется и усугубляется агрессией России против Украины, которая вызвала пагубные, а иногда и дестабилизирующие последствия во всем мире. В этой связи мы хотели бы выразить свое уважение ОБСЕ за ту важную роль, которую она играет в укреплении доверия при участии значительного числа стран с неоднородными ценностями и взглядами.

Более 30 лет назад, в 1992 году, Япония стала первым партнером ОБСЕ по сотрудничеству. С тех пор Япония активно участвует во всех саммитах

и совещаниях Совета министров ОБСЕ. Япония гордится этими многолетними партнерскими отношениями в решении общих проблем в области глобальной безопасности. Мы также расширили сотрудничество с ОБСЕ в усилиях по демократизации и обеспечению региональной стабильности.

Так, Япония направила экспертов в Специальную мониторинговую миссию ОБСЕ на Украине и внесла финансовый вклад в предотвращение торговли людьми на Украине и в близлежащих странах, а также в усиление пограничного контроля в Центральной Азии и Афганистане. Это сотрудничество основано на твердом убеждении в том, что мир и стабильность в регионе ОБСЕ напрямую связаны с миром и стабильностью в международном сообществе, включая Азиатско-Тихоокеанский регион.

Сейчас международное сообщество находится на историческом перепутьи. Международный порядок, основанный на верховенстве права, который мы последовательно отстаиваем, находится под угрозой. Мы столкнулись с непростительной ситуацией, когда государство — член ОБСЕ, которое также является постоянным членом Совета Безопасности, вторглось в другое государство-член этой организации. Мы вспоминаем обращенный к ОБСЕ в октябре решительный призыв Генеральной Ассамблеи поддержать деэскалацию нынешней ситуации.

Сейчас как никогда необходимо обеспечить всеобъемлющую безопасность путем укрепления доверия на основе диалога, над чем ОБСЕ работает с самого момента своего создания. Его Превосходительство г-н Буяр Османи отметил важность уделения основного внимания интересам людей, что Япония полностью поддерживает, поскольку концепция безопасности человека имеет для нас огромное значение. Япония будет и впредь сотрудничать с ОБСЕ в целях решения широкого спектра проблем в области безопасности, стоящих перед международным сообществом, и поддержания и укрепления международного порядка, основанного на принципе верховенства права.

Агрессия России против Украины — это возмутительное деяние, подрывающее саму основу международного порядка во всех регионах земного шара, и мы вновь заявляем о том, что самым решительным образом осуждаем ее. Международное сообщество должно работать сообща, чтобы — вне

зависимости от географических границ — выразить свой протест в связи с этим вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций.

**Г-н Афонсу** (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и министра иностранных дел Северной Македонии Его Превосходительство г-на Буяра Османи за своевременное и весьма познавательное сообщение. Мы принимаем к сведению приоритетные задачи, которые он обозначил на период своего пребывания в должности. Мозамбик высоко оценивает решающую роль, которую Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе играет в поддержании мира на европейском континенте с момента своего создания в 1975 году. Как региональная организация, находящаяся в центре архитектуры европейской безопасности на протяжении почти полувека, ОБСЕ играет важную роль в поддержании мира и стабильности в Европе и активно участвует в проведении демократических преобразований, заложивших основу для процветания, свидетелями которого мы стали в Европе после окончания холодной войны. Считаем, что и сегодня эта организация остается столь же актуальной во всех вопросах, связанных с обеспечением мира и безопасности в Европе. Она действительно является важным партнером многосторонних, региональных и субрегиональных организаций по всему миру, обладающих аналогичным мандатом и ценностями.

Мозамбик уделяет особое внимание роли ОБСЕ в содействии диалогу и сотрудничеству между ее 57 государствами-членами по многочисленным возникающим вопросам, включая такие проблемы, как терроризм и насильственный экстремизм, способный привести к терроризму, транснациональная организованная преступность, контроль над вооружениями и миграция. Это проблемы, с которыми сталкивается и наша страна, и наши различные региональные и субрегиональные организации в Африке. Мы можем с уверенностью констатировать, что основной задачей мандата ОБСЕ является, как и для африканских стран, задача добиться прекращения вооруженных конфликтов, и в этом смысле нам есть чему поучиться друг у друга и чем поделиться друг с другом, несмотря на нашу специфику и исторические особенности.

В этот критический момент, когда архитектура международной безопасности испытывает огромный стресс и сталкивается с многочисленными препятствиями, ОБСЕ вместе с другими региональными организациями и Организацией Объединенных Наций должна сделать шаг вперед и восстановить необходимые гарантии для обеспечения мира и процветания на планете. Важно сохранить и использовать дух, который привел к принятию Хельсинкского заключительного акта 1975 года и декларации Стамбульской встречи на высшем уровне 1999 года и укрепил приверженность ОБСЕ делу предотвращения конфликтов, урегулирования кризисов и борьбы с организованной преступностью, коррупцией и терроризмом. Несмотря на то что война на Украине стала серьезным испытанием для ОБСЕ и других подобных региональных структур, нам по-прежнему необходимо возобновить диалог и дипломатию в целях деэскалации конфликта и создания основы для укрепления доверия и последующего пересмотра европейской системы безопасности. Мы полностью согласны с г-ном Османи в том, что эта война не является ни необходимой, ни неизбежной.

За пределами Европы ОБСЕ призвана сыграть важную роль в укреплении партнерских отношений с Организацией Объединенных Наций, особенно в области предотвращения и урегулирования конфликтов. Обе эти организации могут тесно сотрудничать в целях повышения эффективности их общих усилий, следуя призыву, содержащемуся в предложенной Генеральным секретарем «Нашей общей повестке дня» (A/75/982).

С удовлетворением отмечаем, что основные принципы и обязательства, закрепленные в учредительном акте ОБСЕ, такие как уважение суверенитета, территориальной целостности, прав человека, основных свобод и неделимости безопасности, остаются краеугольным камнем международного мира и безопасности. Что касается будущего, то мы по-прежнему уверены, что ОБСЕ и впредь будет важнейшим партнером в усилиях по укреплению мира, стабильности, безопасности и сотрудничества в Европе и за ее пределами.

**Г-н Гэн Шуан** (Китай) (*говорит по-китайски*): Я внимательно выслушал выступление Действующего председателя Организации по безопасности

и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и министра иностранных дел Северной Македонии Его Превосходительства г-на Османи.

Китай всегда поддерживал сотрудничество между Советом Безопасности и региональными организациями, включая ОБСЕ, в решении проблем в области международного мира и безопасности, в соответствии с положениями главы VIII Устава Организации Объединенных Наций. В этом процессе крайне важно придерживаться целей и принципов Устава, которые способствуют урегулированию споров мирными средствами. Положение в области безопасности в Европе в настоящее время характеризуется растущим числом рисков и сложных проблем. Китай ожидает, что ОБСЕ приложит больше усилий для укрепления взаимного доверия между государствами-членами, предотвращения конфликтов и посредничества в них, устранения нетрадиционных угроз безопасности, а также будет играть практическую и конструктивную роль в поддержании мира и стабильности в Европе.

Мы должны указать на важность безопасности на основе сотрудничества. ОБСЕ имеет богатый опыт предотвращения и урегулирования конфликтов и должна эффективно использовать существующие механизмы, наращивать усилия по продвижению мирных переговоров и посредничества, обеспечивать баланс интересов и опасений всех сторон, призывать государства-члены отказаться от антагонистического менталитета времен холодной войны и блоковой политики, выстраивать взаимное доверие за счет диалога и консультаций, разрешать споры путем мирных переговоров и достигать безопасности за счет сотрудничества, а не противостояния.

Мы должны стремиться к обеспечению общей безопасности. Необходимо следовать принципу неделимости безопасности, установленному в Хельсинкском заключительном акте 1975 года, и добиваться его применения на практике. Только серьезно относясь к безопасности других и обеспечивая безопасность каждого, мы можем по-настоящему обеспечить свою собственную безопасность. ОБСЕ должна содействовать уважению государствами-членами законных интересов безопасности друг друга и искать возможности для создания сбалансированной, эффективной и устойчивой архитектуры европейской безопасности для достижения всеобщей безопасности.

Мы должны настаивать на достижении устойчивой безопасности. Безопасность может быть прочной и устойчивой только в том случае, если она основана на верховенстве международного права, нормах нравственности и здравых представлениях. Вместе с международным сообществом ОБСЕ должна искренне придерживаться многостороннего подхода и поддерживать международную систему, ядром которой являются Организация Объединенных Наций и международный порядок на основе международного права и важнейших норм, регулирующих международные отношения, в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций. Она должна сообщать выступать за демократизацию международных отношений и верховенство права на международном уровне и работать над достижением устойчивой безопасности в Европе.

Китай по-прежнему придерживается последовательной и четкой позиции по вопросу о ситуации на Украине. Мы последовательно заявляем, что необходимо обеспечивать защиту суверенитета и территориальной целостности всех стран и соблюдение целей и принципов Устава, со всей серьезностью воспринимать обоснованные опасения всех сторон, касающиеся безопасности, и поддерживать все усилия, которые могут способствовать урегулированию этого кризиса. Председатель Си Цзиньпин в последнее время активно взаимодействует с лидерами России, Украины, Европы и развивающихся стран, подробно разъясняя позицию и предложения Китая и играя конструктивную роль в продвижении мирных переговоров.

В конфликтах и войнах не бывает победителей. Единственный выход — это диалог и переговоры. Принимая во внимание недавний рост напряженности на поле боя, все стороны должны сохранять спокойствие, проявлять сдержанность, воздерживаться от любых действий, которые могут привести к дальнейшей эскалации напряженности и конфронтации, и обеспечить условия, способствующие политическому урегулированию этого кризиса. Международное сообщество должно упорно придерживаться курса на ведение мирных переговоров, поскольку это правильный путь, и помочь сторонам конфликта как можно скорее создать возможности для урегулирования кризиса политическими средствами. Мы призываем ОБСЕ использовать свои сильные стороны и создать условия и обстановку, необходимые

для оказания поддержки в возобновлении переговоров между Россией и Украиной. Правительство Китая направит специального представителя по делам Евразии с визитом на Украину и в другие страны и продолжит вносить свой вклад в скорейшее прекращение боевых действий и восстановление мира.

Сложные проблемы простыми средствами не решить. Украинский кризис стал апогеем напряженности в сфере безопасности, копившейся в Европе долгое время, и окончательное урегулирование этого кризиса может быть достигнуто только в рамках концепции безопасности на основе сотрудничества, общей безопасности и устойчивой безопасности. Я надеюсь, что все стороны глубоко задумаются над тем, какие совместные усилия им необходимо предпринять, и будут работать сообща во имя обеспечения долгосрочного мира и стабильности в Европе посредством ведения диалога и консультаций.

Сегодня г-н Османи и многие члены Совета упоминали о споре между Арменией и Азербайджаном. Позиция Китая по этому вопросу остается неизменной. Мы последовательно выступаем за то, что Армения и Азербайджан должны в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций решить этот вопрос мирным путем и с помощью дипломатических средств, а именно диалога и переговоров, и вместе сохранить мир и стабильность в регионе.

**Г-н Перес Лус** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я хотел бы приветствовать министра иностранных дел Северной Македонии и Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в 2023 году г-на Буяра Османи, которого я благодарю за подробное и содержательное сообщение и которому желаю успехов в выполнении его мандата в это крайне трудное для безопасности и стабильности в Европе и во всем мире время.

Эквадор поддерживает углубление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями — как в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций, так и на иной основе. В этой связи мы приветствуем тот факт, что с момента заключения в 1993 году Рамочного соглашения о сотрудничестве и координации между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ это партнерство расширилось и теперь охватывает также решение различных тема-

тических вопросов, вызовов и конфликтов, которые сказываются на ситуации в Европе и могут иметь последствия для ситуации во всем мире.

Мы высоко оцениваем совместные усилия, принимаемые в целях достижения прогресса в деле примирения на Западных Балканах, а также в рамках Женевских международных дискуссий по Грузии, осуществления Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций в Центральной Азии и конфликтов в Нагорном Карабахе и Республике Молдова. Наша делегация приветствует изложение Северной Македонией ее приоритетных направлений деятельности, осуществляемых под девизом «Главное — это они. Главное — это люди». Некоторые из этих приоритетных направлений совпадают с приоритетными направлениями деятельности Организации Объединенных Наций, в частности Совета.

Мы также признаем ту значительную роль, которую до вторжения России на Украину ОБСЕ играла — через свою Специальную мониторинговую миссию на Украине и в рамках Трехсторонней контактной группы — в содействии обеспечению безопасности и достижению политического урегулирования в сложных условиях. Хотя усилия ОБСЕ в контексте выполнения Минских соглашений в силу обстоятельств отошли на второй план, ее вклад по-прежнему имеет ключевое значение, в том числе в сегодняшней еще более сложной обстановке.

Кроме того, мы приветствуем тот факт, что одной из приоритетных задач в рамках нынешнего периода председательства в ОБСЕ является попытка урегулировать существующие конфликты с помощью подхода, ориентированного на интересы людей. Необходимым условием обеспечения устойчивой безопасности является уважение прав человека и основных свобод. Мы призываем государств — участников ОБСЕ добросовестно сотрудничать с учреждениями этой организации и в рамках проводимых последней операций на местах, уделяя особое внимание интересам людей. Также призываем председательствующее в ОБСЕ государство не отказываться от своего намерения сосредоточить внимание на рассмотрении других вопросов безопасности, таких как обеспечение безопасности границ и борьба с терроризмом и транснациональной преступностью, а также кибербезопасность и учет взаимосвязи между изменением климата и безопасностью.

Кроме того, наша делегация приветствует усилия ОБСЕ по поощрению гендерного равенства и учета гендерной проблематики в рамках различных аспектов выполняемой организацией работы. Мы обращаемся к ОБСЕ с призывом активизировать свою деятельность по осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и обеспечить участие женщин на всех уровнях, в том числе в составе вооруженных сил, процессах урегулирования конфликтов и соответствующих усилиях.

Призываем ОБСЕ в рамках своих усилий по предотвращению конфликтов развивать взаимодействие с принимающими общинами, а также более активно оказывать помощь лицам, подвергающимся внутреннему перемещению, которое особенно негативно сказывается на женщинах и девочках. Мы также обращаем внимание на совместную работу, которую проводят Департамент по политическим вопросам и вопросам миростроительства, Контртеррористическое управление и Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности. Призываем ОБСЕ и ее членов расширять свои усилия в области контроля над вооружениями, нераспространения и особенно разоружения, с тем чтобы внести вклад в усилия Организации Объединенных Наций по созданию мира, свободного от ядерного оружия и всех других видов оружия массового уничтожения.

Только вчера мы обсуждали в этом зале вопрос об укреплении доверия в целях достижения устойчивого мира (см. S/PV.9315). Действительно, вызовы, с которыми мы сегодня сталкиваемся, требуют более тесного сотрудничества, в рамках которого ОБСЕ должна продолжать играть конструктивную роль.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Г-н министр, мы рады вновь видеть Вас в кресле Председателя. Приветствуем также Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и министра иностранных дел Северной Македонии г-на Буяра Османи.

Я думаю, ни для кого не станет неожиданностью, если я начну свое выступление с вывода о том, что многолетние системные и последовательные действия Соединенных Штатов и их союзников по созданию на наших границах русофобского, националистического и неонацистского образования

спровоцировали глубинный кризис системы международных отношений. И пусть в Вашингтоне, Лондоне, Брюсселе и ряде других столиц по-прежнему до исступления кричат о якобы «неспровоцированной» российской агрессии, истинные причины наблюдаемых нами сегодня тектонических преобразований хорошо понятны любому мало-мальски подготовленному наблюдателю.

Помимо антиконституционного переворота в Киеве в 2014 году и восьмилетнего потакания преступлениям киевского режима против мирного населения юга и востока Украины, это еще и отказ коллективного Запада от принципа неделимости безопасности в угоду расширению НАТО. Вопрос о том, куда мы дрейфуем и как будет выглядеть обновленная система международных отношений, сегодня остается открытым. Ясно одно: мир больше не будет однополярным и западное доминирование, или «мир по-американски», идет к закату. Открытым остается и вопрос о месте и роли международных организаций в этом объективном процессе. Каждая из них справляется с этим вызовом по-разному. Организация Объединенных Наций, являющаяся по сути своей оплотом многосторонности, несмотря на засилье Запада в своих структурах и отчаянные попытки западных стран навязать всем странам-членам русофобскую повестку, пока остается востребованной платформой для диалога и международного сотрудничества. А вот Совет Европы не смог сопротивляться этому напору и уверенно катится в политическое небытие, став безвольным придатком НАТО и Европейского союза (ЕС), одобряющим любые их решения.

Много ожиданий в этой связи было и от ОБСЕ, являющейся преемницей форума, который сыграл ключевую роль в налаживании диалога Запада и Востока в эпоху холодной войны. Сегодня у нас есть отличная возможность, чтобы проанализировать, насколько они были оправданны.

Вынуждены констатировать, что ОБСЕ, столкнувшись с упомянутыми нами вызовами, переживает наиболее острый кризис за почти полвека своего существования. Он усугубляется попытками известной группы государств использовать Организацию в угоду собственным политическим интересам и превратить ее в инструмент развязанного Западом «крестового похода» против России. Подобная трансформация произошла не в одночасье.

Система региональной безопасности, выстроенная в рамках ОБСЕ и основанная на принципах неделимости безопасности «от Ванкувера до Владивостока», носила поистине уникальный характер. ОБСЕ удавалось успешно отвечать на вызовы времени, и усилия добросовестных участников процесса в ее рамках позволяли достигать договоренностей по любым насущным вопросам. Яркий пример — подписание в 1999 году в Стамбуле ряда важных документов, таких как Хартия европейской безопасности, а также Соглашение об адаптации Договора об обычных вооруженных силах в Европе (ДОВСЕ) — фундаментального инструмента обеспечения европейской безопасности и предсказуемости в военной сфере.

Однако стремление к укреплению безопасности в меняющемся мире разделяли не все. Как известно, Соединенные Штаты, стремившиеся сохранить доминирование НАТО на основе предыдущей версии ДОВСЕ, запретили своим союзникам ратифицировать адаптированный вариант Договора. Последующие действия Вашингтона — выход из Договора между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки об ограничении систем противоракетной обороны и Договора о ликвидации ракет средней дальности и меньшей дальности, разрушение Договора по открытому небу при попустительстве европейских стран — привели к еще большей эрозии глобальной и региональной безопасности.

Однако даже в условиях попыток превратить Организацию в своего рода орган по надзору за политикой государств, расположенных к востоку от Вены, ОБСЕ оставалась востребованной. С ее деятельностью связывались надежды на улучшение обстановки в Европе, переход к взаимовыгодному сотрудничеству и развитию. Был востребован и ее посреднический потенциал. ОБСЕ была призвана сыграть важную роль в реализации Минских соглашений между Украиной и республиками Донбасса, против населения которых киевский режим в 2014 году развязал кровавую войну. Для этой цели под эгидой ОБСЕ был предусмотрен солидный инструментарий, который предоставлял сторонам конфликта площадку для прямого диалога в рамках Трехсторонней контактной группы и ее рабочих подгрупп. Однако Киев систематически уклонялся от субстантивного диалога с представителями Донецкой Народной Республики и Лу-

ганской Народной Республики, продолжая обстреливать их мирные города. В этом ему помогали страны НАТО, вложившиеся в снабжение киевского режима вооружениями и техникой и поощрявшие преступления Украины в отношении мирного населения. Реакция на все это со стороны руководства ОБСЕ зачастую вызывала большие вопросы или вовсе отсутствовала. В итоге Организация не просто не справилась со своей прямой задачей — добиться мира на основе добросовестной имплементации «Минска». Ее фактически сделали сообщницей западной линии, не только подыгрывающей одной из сторон конфликта, но и снабжающей ее чувствительной информацией.

Неудивительно, что после обострения украинского кризиса в феврале прошлого года Организация безоговорочно и послушно заняла сторону Киева, выполняя задачу по обслуживанию интересов отдельных государств — участников ОБСЕ и их альянсов. Вся работа Организации оказалась подчинена продвижению западных подходов к ситуации на Украине и вокруг нее. Оказались забытыми предписания руководству ОБСЕ действовать в публичной плоскости исключительно в соответствии с консенсусно согласованной позицией. В итоге вместо площадки для диалога она на глазах стала трибуной для русофобской брани и истеричных обвинений в адрес нашей страны. Украинизация, в которой особенно преуспело прошлогоднее польское председательство, привела к тому, что мандат Организации провисает, а накопленный опыт и компетенции не используются по назначению.

Создание искусственного ажиотажа вокруг украинской проблематики происходит в ущерб другим кризисам, которых на пространстве ОБСЕ немало. Продолжает деградировать обстановка на Балканах. Все большую тревогу вызывает обострение ситуации в Косово по вине приштинских властей и при полном попустительстве их западных покровителей. На этом фоне наблюдаем недостаток взвешенной реакции на происходящие события со стороны ОБСЕ, хотя эта организация по-прежнему остается частью международных усилий по урегулированию в русле резолюции 1244 (1999).

К сожалению, приходится констатировать отсутствие прогресса по линии ОБСЕ на направлении приднестровского урегулирования, в частности в

рамках переговорного формата «5+2», который находится на паузе с октября 2019 года. Как известно, мандат миссии в Республике Молдова был выдан 30 лет назад. Этого срока оказалось недостаточно для того, чтобы предъявить государствам-участникам реальные результаты деятельности. Особую озабоченность вызывает подрывная роль, которую сейчас по отношению к Приднестровью играет Украина, демонстрируя готовность вмешаться, в том числе с применением силы.

Сожалеем о политизации Женевских международных дискуссий по безопасности и стабильности в Закавказье, которая привела к немотивированной отмене двух заседаний подряд и срыву ритмичной работы переговорного процесса. Рассматриваем такие шаги как стремление наших западных коллег распространить конфронтацию с Украины и на Южный Кавказ, принести Женевский формат в жертву геополитике. Столь опасные явления требуют оперативной реакции со стороны сопредседателей от Организации Объединенных Наций, ОБСЕ и ЕС. Со своей стороны, подтверждаем приверженность Женевским международным дискуссиям как уникальной площадке, призванной обеспечивать постоянный прямой диалог Тбилиси с Сухумом и Цхинвалом. Альтернатива переговорному вакууму — деградация ситуации «на земле».

По вине Соединенных Штатов и Франции прекратила свою деятельность Минская группа ОБСЕ. При этом ситуация вокруг Нагорного Карабаха, в том числе в зоне ответственности российского миротворческого контингента, а также на армяно-азербайджанской линии соприкосновения и в диалоге между официальными Баку и Ереваном, продолжает вызывать серьезную озабоченность. Подтверждаем важность неукоснительного соблюдения всего комплекса договоренностей лидеров России, Армении и Азербайджана 2020–2022 годов по нормализации армяно-азербайджанских отношений. Российская сторона готова оказывать близким ей Азербайджану и Армении все необходимое содействие как на политическом уровне, так и «на земле» — с участием командования российского миротворческого контингента. К сожалению, действующее северомакедонское председательство ОБСЕ пока не преуспело в формировании объединительной повестки дня и не может позволить себе придерживаться статусно-нейтральных подходов. Так, министр иностранных дел Северной Македо-

нии даже не постеснялся принять участие в политическом шоу в честь годовщины инсценировки в Буче, тем самым грубо нарушив мандат Действующего председателя ОБСЕ.

При этом Председатель и секретариат Организации позорно молчат по поводу политически мотивированных гонений киевского режима на каноническую Украинскую православную церковь, также как в свое время постыдно промолчали по поводу бесчинств майданной власти и таких преступлений украинских националистов, как сожжение заживо людей в одесском доме профсоюзов, произошедшее ровно 9 лет назад. Сегодня трагедия повторяется, и давление государственных институтов и украинских специальных служб на церковь, вмешательство в жизнь религиозных общин и свободу вероисповедания не встречают никаких принципиальных оценок, несмотря на очевидные нарушения Украиной международно-правовых обязательств, в том числе принятых в ОБСЕ. Требуем от действующего председательства реальных действий по защите религиозных свобод на Украине в соответствии с принципами и обязательствами ОБСЕ.

Недалековидная конфронтационная политика западного альянса государств, ведомых Соединенными Штатами, не только провоцирует острейший кризис на пространстве ОБСЕ, но и, по сути, ставит саму Организацию перед жизненным выбором: либо она займется решением важнейшей задачи формирования устойчивой архитектуры европейской безопасности на основе принципа ее неделимости, закрепленного во многих документах ОБСЕ, включая Хартию европейской безопасности 1999 года, известную также как Стамбульская хартия, и Астанинскую юбилейную декларацию 2010 года, либо продолжит подыгрывать западному лагерю, понимающему под безопасностью бесконтрольное расширение агрессивного альянса НАТО и повсеместное насаждение западных политических, экономических и правочеловеческих установок.

Тем не менее мы сохраняем веру в потенциал ОБСЕ и не оставляем попыток диалога на венской площадке. Достаточно побывать на заседаниях Постоянного совета организации, чтобы убедиться в принципиальной разнице между истеричными, оскорбительными выступлениями западных деле-

гаций и выверенными, опирающимися на факты докладами наших венских коллег. Продолжим спокойно доносить информацию о реальном положении дел, и, как говорится, тот, у кого есть уши, — да слышит. У ОБСЕ по-прежнему есть шанс сыграть роль в сближении порой полярных и непримиримых точек зрения и выработке устраивающей всех платформы для диалога и рамок для мирного сосуществования, так же как это в свое время сделали советские, американские и европейские переговорщики в начале — середине 1970-х годов. Для этого нужно не просто перестать демонизировать своих оппонентов, но и отказаться от логики конфронтации и «игры с нулевой суммой».

Что касается непосредственно заявленной темы заседания — взаимодействия между двумя организациями в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций, — убеждены, что оно должно выстраиваться прозрачно и подотчетно странам-членам, служить поиску объединительных начал, а не подыгрывать конфронтационным установкам. При этом напоминаем, что главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности несет Совет Безопасности. Похоже, что некоторые в Вене об этом забыли, увлекшись несбыточными антироссийскими прожектами. Чем раньше ОБСЕ вернется к востребованному, спокойному и взаимоуважительному разговору, тем больше у организации шансов вписаться в обновленное мироустройство. Хочется верить, что в Вене и вокруг нее это в полной мере осознают.

**Г-н Делорентис** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я также хотел бы поблагодарить министра иностранных дел Османи за его сегодняшнее участие и за принципиальную ведущую роль Северной Македонии в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Особенно актуальны его замечания по поводу Украины. От мирных жителей, которые были зверски убиты российскими ракетами в Умани и других городах в прошлую пятницу, до детей, которых Россия насильно перемещала и депортировала, — человеческие жертвы российской агрессии неизмеримы, а ущерб, нанесенный инфраструктуре Украины, огромен. Как подчеркнул г-н Османи, ОБСЕ находится в авангарде усилий международного сообщества, направленных на то, чтобы пролить свет на действия вооруженных сил Российской Федерации на Украине посредством тщательного

установления фактов и подготовки докладов по результатам неоднократных обращений к Московскому механизму ОБСЕ, которые направили в общей сложности 45 государств-участников.

Авторы этих докладов — это профессионалы своего дела, скрупулезно документирующие факты жестокого обращения и пренебрежения к жизни невинных людей. Докладчики Московского механизма также собрали данные о жестокости белорусского режима, подавляющего инакомыслие, и о репрессивных действиях Кремля в отношении любых лиц, критикующих его политику, а также о его усилиях по уничтожению свободных средств массовой информации. Сегодня в Вене представляют доклад Московского механизма о принудительном перемещении или депортации украинских детей на территорию Украины, временно оккупированную российскими войсками, или в саму Российскую Федерацию. Также готовится доклад по Беларуси. Мы надеемся, что все ознакомятся с этими докладами, учитывая, что серьезный кризис в области прав человека в Беларуси и немыслимые действия Российской Федерации неизбежно будут иметь последствия для региональной безопасности.

Мы считаем, что региональные организации и их сотрудничество с Организацией Объединенных Наций как никогда важны для поддержания международного мира и безопасности. Тесное сотрудничество ОБСЕ, крупнейшей в мире региональной организации, занимающейся вопросами безопасности, с Организацией Объединенных Наций крайне важно для обеспечения того, чтобы Совет мог выполнять свой мандат по обеспечению международного мира и безопасности. Соединенные Штаты приветствуют совместную работу Организации Объединенных Наций и ОБСЕ по предотвращению возобновления насилия в постконфликтных ситуациях, в том числе на основе тесного сотрудничества операций ОБСЕ на местах с учреждениями и миссиями Организации Объединенных Наций. Одним из таких примеров является миссия ОБСЕ в Косово, которая является партнером Миссии Организации Объединенных Наций в Косово.

Несмотря на усилия России по препятствованию деятельности ОБСЕ и саботированию ее бюджета, ОБСЕ продолжает работать, внося свой вклад в региональный мир и безопасность, включая финансируемую донорами программу поддержки

Украины, созданную на замену Специальной мониторинговой миссии, которую пришлось закрыть в результате действий России.

Соединенные Штаты ценят ОБСЕ как инструмент эффективной многосторонней деятельности и содействия соблюдению прав человека и основных свобод, контролю над вооружениями, региональной стабильности, постконфликтному примирению, принятию мер укрепления доверия и безопасности, экономическому процветанию и устойчивой экологической политике. Надеемся, что, продолжая сотрудничество с ОБСЕ по пунктам повестки дня, представляющим общий интерес, — как, например, те, которые мы обсуждаем сегодня, — Организация Объединенных Наций и, как следствие, все члены международного сообщества смогут, опираясь на свои сильные стороны, добиться улучшения ситуации в долгосрочной перспективе.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Я предоставляю слово г-ну Османи для ответа на высказанные на этом заседании замечания.

**Г-н Османи** (*говорит по-английски*): Позвольте мне еще раз поблагодарить Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность выступить в Совете Безопасности в связи с председательством Северной Македонии в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), на период которого приходится эта тридцатая годовщина установления сотрудничества и координации между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ. Я также хотел бы поблагодарить представителей стран — членов Совета Безопасности за их теплые слова поддержки. Они мотивируют

нас двигаться вперед и продолжать обеспечивать руководство работой организации в это непростое время.

Вместе с тем я хотел бы кратко прокомментировать некоторые замечания представителя Российской Федерации относительно нашего нестатусного нейтрального подхода на посту Действующего председателя ОБСЕ.

ОБСЕ действительно служит платформой для диалога между странами, не являющимися единомышленниками. Мы как Действующий председатель призваны играть роль честного посредника в этом диалоге. Однако этот диалог осуществляется на основе принятых в этой организации принципов и обязательств, которые мы добровольно согласились соблюдать и выполнять. Они не подлежат обсуждению. Наша роль как Действующего председателя — защищать эти принципы и обязательства. Поэтому мы будем выступать в качестве честного посредника, создающего благоприятную атмосферу для диалога в целях реализации и соблюдения этих принципов и обязательств. Эти обязательства предполагают уважение суверенитета и территориальной целостности государств — участников ОБСЕ, а также отказ от нарушения границ и применения силы для достижения политических выгод. Мы намерены исполнять обязанности Председателя исходя именно из этих принципов.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Османи за представленные разъяснения.

Список ораторов исчерпан.

*Заседание закрывается в 11 ч 50 мин.*